



# 后天早晨最低气温4℃以下 随后气温将快速回升,最冷也冷不到10℃以下

□晚报记者 马燕 实习生 毛慧敏

本报讯 最近这几天,市民被突如其来的冷空气冻得“透心儿凉”。眼瞅着春天成了“过去式”,关于“倒春寒”的说法频频被市民提及。省气象台发布的预报显示,这股来势汹汹的冷空气还要嚣张几天才肯收场。

## 绿城遭遇“倒春寒”

这几天的寒冷,让市民颇感“异常”。不过,市气象台高级工程师赵海青介绍,自1951年以来,4月中旬郑州最高气温的最低值出现在1960年,是6.9℃;而4月中旬的最低气温出现在1953年的零下4.9℃。这样说来,目前我

市的气温还没有创下“新低”。当市民正为冷空气带来的“怪”天气抱怨不迭时,关于暴雪、大雨的消息又令人“大跌眼镜”。中央气象台昨天发布的预报显示,未来三天东北局地有暴雪,江南华南等有大雨。

关于“倒春寒”的说法虽然来自民间百姓的经验,但并没有具体温度上的确切规定。在农业气象上,一般出现在4、5月份,平均气温低于12℃,连续3天,才可以称为倒春寒。郑州历史上确实出现过倒春寒的情况,并且较为常见。来自市气象台的数据显示,1951年到2000年中,只有10年没有出现,其他年份都出现了倒春寒。而从2001年有7年没有出现,2006年、2009年曾有倒春寒。

## 今天继续冷,回暖还要等

省气象台首席预报员郑世林说,昨天全省都是阴雨绵绵的天气,截止到18时我省东部还在下雨,今天气温不会上升,市民依然会感觉很冷。“最低气温预计出现在15日早上,随后气温将快速回升,最高气温将回升8℃左右,最低气温也回升至10℃前后。”

据预报,今天到15日凌晨全省大部分地区最低气温在4℃以下,部分地区将出现晚霜冻。15日白天,寒冷的状况会得到一定缓解,全省晴天间多云,气温有所回升。

郑州市昨天夜里到今天白天,多云间阴天,偏北风3到4级。最低温度4℃到5℃;最高温度12℃到13℃。

## 倒春寒对农业啥影响

### 河南部分地区或迎晚霜冻 农业部门全力保冬麦

据新华社电 根据河南省气象部门预报,随着两次明显冷空气过程的影响,近期河南部分地区可能出现晚霜冻。为此,农业部门提前采取应对措施,做好冬小麦田间管理。

据河南省气象台预报,本周河南省可能出现两次冷空气过程,分别在10日至11日和12日至13日。其中10日至11日全省大部地区有降水,12日至13日全省降温明显。预计13日至15日凌晨豫西、豫北地区将出现晚霜冻。

河南省农业厅总经济师魏仲生介绍,针对上述天气变化,各地农业部门已提前要求加强防范:对已经拔节的冬小麦,要在降温前适时浇水,以提高土壤水分含量,减少温度降幅,降低受害程度;对果园可采取熏烟防霜措施。每亩可堆放柴草4至5堆,当夜间气温降到0℃时点燃,以减少辐射降温,增加果园热量;蔬菜大棚等设施农业要及时覆盖。

河南省植保站站长程相国告诉记者,日前省里已派出工作组分赴南阳、信阳、驻马店等地进行田间踏查,开展现场指导。

当前,河南省小麦普遍拔节,正值麦田管理的关键期。最新统计显示,全省麦田春季中耕5319万亩,化学除草5475万亩,追肥6685万亩,占85%的麦播面积。全省大部地区土壤墒情适宜,对小麦生长有利。

### 近几天是缓慢降温 不会对小麦造成太大影响

□晚报记者 詹莉莉

本报讯 近几日,河南大部分地区气温明显下降,郑州周边地区出现霜冻。农业专家说,低温霜冻天气将不利于本已发展迟缓的小麦苗情转化,并会导致小麦生长缓慢、发育期进一步偏晚,同时对设施农业生产和果树生长发育不利。

#### 低温可导致果树减产

郑州市农技站站长王朝伦称,“由于降温幅度比较缓慢,气温并未低于5℃以下,因此,从外部看到小麦正在拔节,内部其实是孕穗阶段,即小麦的开花授粉阶段,当温度低时,低温霜冻天气将不利于本已发展迟缓的小麦苗情转化,会导致冬小麦生长缓慢、发育期进一步偏晚。”

“如果降幅在10℃以上,会对小麦造成大面积影响,但所幸的是近几天是缓慢降温,因此不会造成大冻害,不会对小麦造成太大影响。由于樱桃、苹果、桃、梨等果树都已开花,低温可引起花瓣受冻、花粉发育不良或花蕊败育而减产。”

#### 当前做好“三防”

王朝伦称,霜冻的出现可能会使当地小麦遭受冻害,因此农民朋友应该根据生产特点,做好防霜冻抗低温工作。针对当前小麦,农民朋友主要是以“三防”为主,即防病防虫防冻害,冻害来临时,浇水烟熏喷肥。喷洒氮肥、尿素等化肥、生长素等,都可进行预防,防病主要是防止纹枯病,前期是红蜘蛛、防病防虫,喷洒生长素。

# 天气把油菜花搅得不够“黄”

□晚报首席记者 徐富盈 实习生 黄静娴/文  
晚报记者 廖谦 实习生 张郁/图

本报讯 “本来非常美丽的郑州首届油菜花节,今年算是被古怪的天气给整坏了,不时寒冷的天气,大大影响了我们的油菜,很多引进的能开好花的油菜,多数被冻死了。”昨日上午,二七区马寨镇娄河村支部书记郭国权说。

昨日10时,记者赶到位于尖岗水库西北角的娄河村,进入该村东侧,紧临尖岗水库边上,地势错落有致,高高低低都可以看到东一片西一片的油菜花开着,但这些开放着的油菜花,油菜植株较矮,花并不算浓。而在油菜地里搭的好多个油菜花观景台上,此时却空无一人。现场的村民郭介绍,村里和二七区旅游部门联系后,因为本地村民喜欢种油菜,从去年夏天就决定,村民家家住油菜,在这里举办第一届郑州油菜花节,从4月1日到20日,“今天12号,本来是油菜花期中花开最好的时候,但是,因为天气不正常,油菜花开得不浓,有的也被冻死了。所以,昨天几乎没有游客来。”

该村的支部书记郭国权介绍,为了准备郑州首届油菜花节,他们去年开始,研究了本地气候和土质,专门从南方引进来高植株花序多的



油菜品种,“如果今年天气正常,现在水库岸边应该处处都是油菜花了,但今年引进的新品种,不但冻死了十之七八,就连本地的好油菜品种

也受到低温影响,植株低,花开得少,今年不正常的天气把我们首届油菜花节给搅坏了。”  
线索提供 王先生

# 今年春天为何姗姗来迟?

据新华社电 清明已过,此时的江南本应是草长莺飞、山花烂漫之际。然而,今年的春天却姗姗来迟。受冷空气侵袭,我国大部地区仍然寒风料峭,中东部地区雨水连连。低温降雨天气究竟何时结束?降雨对西南旱区旱情是否有缓解?真正意义上的春天何时到来?

近日,福建、江西等地出现了暴雨或大暴雨。中央气象台12日发布暴雨蓝色预警:预计,12日到13日,浙江南部、福建大部、广东中北部、广西东北部以及贵州东南部、湖南南部、江西南部等地有大雨,其中,福建中北部、江西南部、湖南东南部、广东北部、广西东北部等地的部分地区有暴雨。

“每年从3月中下旬开始,由于暖湿气流活跃,会输送比较充沛的水汽过来。此时,冷暖空气往往交汇在江南一带,而每一次降水就是一次冷暖空气势力的碰撞。因此导致了江南一带大到暴雨的出现。”中央气象台首席预报员乔林表示。

与此同时,北方地区也显得“冷”意十足。未来两天,受中等偏强冷空气影响,新疆东部、西北地区东部、淮河以北有4~6级偏北风,我国中东部大部地区气温将下降4~8摄氏度,局部地区降温幅度可达10摄氏度以上。

乔林认为,此次降温主要是前期两股冷空气的叠加效应。“8日到10日,一股中等冷空气从

西伯利亚过来,加之此次蒙古高原西部冷空气的侵袭,造成了北方地区的温度“跳水。”他说。

据了解,此次冷空气将导致华北、东北等地本来偏低的气温再次滑落,华北南部、黄淮等地将出现晚霜冻现象。“尽管春天气温起伏较大,但是今年的温度较常年相比仍然偏低1℃~2℃,在未来10天,气温还会持续偏低。”乔林说。

记者12日从国家气候中心获悉,2009年11月至2010年3月京津冀3省(市)区域平均气温为1971年以来历史同期最低值,平均最低气温为1987年以来历史同期最低值;东北三省平均气温和平均最低气温均为1971年以来(仅次于1977年和2001年)的历史同期第三低。

## 紫欣非手术专业祛眼袋

20分钟一次性轻松祛眼袋,袋走无痕  
安全、可靠、不反弹、专利技术

经典项目:  
面部提升      外眼角提升  
面部除皱      皮下速接双眼皮

咨询热线: 87095537 87095637  
专家热线: 15036078703  
地址: 花园路与丰产路交叉口郑州国贸中心A座2509室

### 粉刺·青春痘

粉刺、青春痘、暗疮、脓疱、毛孔粗大、重度痤疮  
祛痘 见效快、无激素、绝不复发  
郑重承诺: 签定包治协议 治不好双倍退款 网址: www.pinxin518.com  
花园店: 花园路与丰产路国贸中心新领时代4号楼3单元1505室 TEL: 87093013 13939077457

### 天源亨利

投资理财 & 融资担保  
地址: 浦发国际金融中心B座1008室

## 亨利宝 理财

安全快捷/高收稳赚  
财富热线: 400-779-1816

### 河南海信投资担保

安全、稳定、收益高  
理财专线: 400-777-8369

### 银达投资担保

为你理财 帮你贷款  
融资渠道多快 理财收益高稳  
银达理财 理财年收益高  
理财热线: 400-6888-905 地址: 郑州市经三路北段金成国际广场6号楼905室

### 中原第一报刊高端展示网

全面覆盖3800个高端场所  
锁定目标 服务精英 精准传播

报架黄金广告位、外报刊承揽、展格插页位、DM广告类报业务招商、招商热线: 66616088  
诚邀广告公司、广告人、代办点加盟合作。